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В статті розглянуто підходи обґрунтування теоретичних та практичнних засад 
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зумовлюють економічну безпеку підприємства, визначенно роль і місце економічної безпеки у 
системі управління підприємством, ефективної діяльності сучасних підприємств в умовах 
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Постановка проблеми. У ринкових умовах господарювання підприємство як 

відкрита система функціонує у складнонму зовнішнньому середовищі, що характеризується 
нестабільністю та певною динамікою змін. Таке середовнище змушує його швидко 
адаптуватися до умов, вимагає знання законів розвитку та пошуку шляхів виживанння у 
ринковій економіці, урахуванння чинників невизнанченості та нестійкності економінчного 
середовнища. Наявні реальні якісні і кількіснні зміни зовнішнніх і внутрішнніх умов 
діяльнонсті підприємств створюють певні загрози їхньому господарюванню та розвитку, 
оскільки підприємство поєднує певну кількіснть технолонгій, засобів і предметів праці та 
працівнників, пов’язаних структурно і функціонально.  

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Окремі аспекти теоретичних та 
практичних положень щодо проблем ідентифікації та визначення напрямів формування 
економічної безпеки підприємств знаходимо в публікаціях таких відомих вчених, як І. 
Ансоф, Н. Ботвина, Т. Гладченко, О. Гривківська, І. Зеліско, Г. Козаченко, Д. Никифорчук, В. 
Пономарьов,  П. Стецюк, І. Троц, Л. Шваб, Л. Юрович та інші. Проте, попри вагомий 
доробок названих вчених сучасні наукові економічні дослідження не дають цілісного 
уявлення про безпечний розвиток бізнесу, тому існує об’єктивна необхідність глибшого 
дослідження підходів обґрунтнування теоретичних та практичнних засад процесу 
забезпечення економічної безпеки підприємств, обґрунтуванню факторів, які зумовлюють 
економічну безпеку підприємства, ефективну діяльность сучасних підприємств в умовах 
широкого використання інформаційних технологій. 

Метою статті є розгляд підходів обґрунтування теоретичних та практичнних засад 
процесу забезпечення економінчної безпеки підприємств, обґрунтуванню факторів, які 
зумовлюють економічну безпеку підприємства, визначення місця економінчної безпеки у 
системі управління підприємством, для ефективної діяльності сучасних підприємств в 
умовах широкого використання інформаційних технологій. 

Виклад основного матеріалу. На наш погляд, проблеми економінчної безпеки усіх 
рівнів (держави, регіону, підприємства) взаємопнов’язані. Так, Алексанндров І.О. теж 
вважає, що рівень економінчної безпеки регіонів багато в чому залежить від ступеня 
економічної безпеки підприємств, розташованих на їхній території. Економічна безпека 
підприємства – це захищеність його економічних інтересів від внутрішніх та зовнішніх 
загроз. Основою діяльності як регіону, так і підприємства є їхні економічні інтереси, які не  
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завжди збігаються. Різноспрямованість економічних інтересів підприємств та регіонів 
спричиняє гальмівний ефект у їхньому розвитку. Нормативно-законодавчі підстави у цьому 
випадку слугують інструментом регулювання економічних інтересів. Економічна безпека 
підприємства залежить насамперед від економічної безпеки держави, регіону, бо спирається 
на їхній наявний фінансовий, сировинний та виробничий потенціал, на перспективи 
розвитку. Значно впливає на економічну безпеку підприємства ступінь досконалості 
законодавчої бази, рівень оподаткування, доступ на світові ринки збуту, інвестинційна 
привабливість регіону, держави. Наявність багаторівневої концепції економінчної безпеки 
господарюючих суб’єктів усіх рівнів дасть можливість забезпечити передбачуваність 
зовнішніх загроз підприємствам. [1]. 

Поняття «економічна безпекан» пройшло чимало переосмислень у зв’язку зі зміною 
умов зовнішннього середовнища і з урахуванням факторів, які зумовлюють процеси 
управління. Так, вперше термін «економічна безпека» з’явився на Заході у зв’язку із 
загострненням проблеми обмеженності ресурсів. Розпад колоніальної системи призвів до 
порушенння традиційних зв’язків між постачальниками ресурсів, життєво необхідних 
індустріальним країнам. Разом з цим концепція економічної безпеки формувалася у тісному 
діалектичному взаємозв’язку із розвитком концепції взаємозалежності. Концепцнія 
взаємозалежності частково характеризує процес інтернаціоналізації світового господарства, 
а частково — вплив однієї держави на іншу. Саме остання властивість зумовила 
використання взаємозалежності як раціональної основи політики економінчної безпеки. [2]. 

Отже, за під економічною  безпекою  підприємства  пропонується розуміти стан 
найефективнішого використання ресурсів підприємства, як міра гармонізації його інтересів у 
часі та просторі або як стан захищеності від зовнішніх і внутрішніх загроз та комплексну 
характеристику результатів діяльності підприємства, одержаних завдяки  ефективному  
використанню  його  ресурсів, скерованих на досягнення цілей підприємства й убезпечення 
його діяльності від загроз зовнішнього та внутрішнього середовищ. Запропоноване 
розуміння економічної безпеки підприємства передбачає тісний зв’язок системи економічної 
безпеки підприємства із його виробничою функцією. Об’єкт економічної безпеки – 
стабільний економічний стан і розвиток підприємства в поточному та майбутніх періодах [3].  

Принциповою відміннністю запропоннованого розумінння економінчної безпеки 
підприєнмства є визнанння неможлинвості цілком захистинти діяльнінсть підприєнмства від 
негативнного впливу зовнішннього середовнища, оскількни підприєнмство здійснюнє свою 
діяльнінсть у цьому зовнішнньому середовнищі і поза ним його діяльнінсть неможлинва. 

Основою формуванння економінчної безпеки підприєнмства має стати визначенння 
площин зосереднження тих чи інших чинникінв небезпенки.  

Серед них:  
економічні, зумовленні різними причинанми, що перешконджають підприєнмству 

здійснюнвати відтворнювальні процеси; 
продуктові, що виникаюнть внасліднок виробнинцтва неконкунрентоспроможного 

товару; 
технічні, пов’язані з викориснтанням застарінлих технолонгій та обладнанння, які 

гальмуюнть процеси їхньої модернінзації та оновленння; 
інформаційні, спричиннені недостантньою кількіснтю зібранонї інформанції про 

зовнішннє середовнище, що не забезпенчує зворотнного зв’язку; 
фізичні, зумовленні знищеннням обладнанння та інших засобів виробнинцтва чи 

кадровонго складу; 
правові, що виникаюнть через недосконналість правовонї бази, а відтак змушуютнь 

підприєнмство маневрунвати між законамни та підзаконнними актами; 
соціальні – спричиннені незадовноленням працівнників тими чи іншими аспектанми 

управлінння: зовнішнні – незадовнолення людей, що живуть поряд з підприєнмством, його 
функціоннуванням з власних мотивів (заправки, автостонянки, хімічні виробнинцтва тощо); 
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екологічні, пов’язані із специфінкою продукцнії, що виготовнляється – наявніснть 
викидів, відходінв, шкідливна технолонгія тощо. [4]. 

Аналіз та оцінку економінчної безпеки С. Іляшенкно пропонунє здійснюнвати за 
допомогною виділенних ним десяти складовних: фінансонвої, ринковонї, інтерфенйсної, 
інтелекнтуальної, кадровонї, технолонгічної, правовонї, екологінчної, інформанційної та 
силової. У такому трактувнанні простежнується системнність проблемни та логічна 
завершенність визначенння.  

Таким чином, визначенння економінчної безпеки підприєнмства надають 
можливінсть розгляднати підприєнмство як об’єкт економінчної безпеки через сукупнінсть 
функціоннальних складовних або підсистнем (фінансової, технолонгічної, кадровонї та ін.). 
Тобто економінчна безпека підприєнмства розгляднається як певна сукупна безпека її 
окремих складовних . [5]. 

Економічна безпека підприєнмства, як вважає С.В.Глущенко є собою здатніснтю 
підприєнмства до ефективнного функціоннування в ситуацінї ризику . Безпека 
підприєнмства розгляднається ним набагатно ширше – як можливінсть забезпенчення його 
стійкоснті у різноманнітних (у тому числі й у несприянтливих) умовах, що формуютнься у 
зовнішнньому середовнищі не залежно від характенру її впливу на діяльнінсть 
підприєнмства, масштабну і характенру внутрішнніх змін. Так, економінчна безпека 
підприєнмства визначенна С.В.Глущенком  як «захищеність його діяльнонсті від 
негативнних впливів зовнішннього середовнища, а також як здатніснть швидко усунути по-
різному варіантнні погрози або пристоснуватися до існуючинх умов, що не позначанються 
негативнно на його діяльнонсті». Такої ж точки зору дотримунється й В. Забродснький, 
визначанючи економінчну безпеку як «кількісну і якісну характенристику властивностей 
фірми, що відбиванє здатніснть «самовираження» і розвиткну в умовах виникненння 
зовнішнньої і внутрішнньої економінчної загрозин» . На думку В.Забродського, економінчна 
безпека фірми визначанється сукупнінстю факторінв, що відбиванють незалежнність, 
стійкіснть, можливонсті зростанння, забезпенчення економінчних інтереснів тощо. [6]. 

Проте при такому підході до визначенння сутностні економінчної безпеки 
підприєнмства губитьсня бачення перспекнтив його розвиткну. Такий підхід до певної міри 
ототожннює поняття економінчної безпеки підприєнмства з поняттянм його адаптацнії, з 
чим навряд чи можна погодитнися при всій наближенності цих термінінв. 

У рамках підходу до економінчної безпеки підприєнмства як стану, обумовлненому 
впливом зовнішннього середовнища, слід виділитни ресурснно-функціональний підхід. 
Автори такого підходу розгляднають економінчну безпеку підприєнмства як стан 
найефекнтивнішого викориснтання корпорантивних ресурсінв для запобігнання погроз і 
забезпенчення стабільнного функціоннування підприєнмства у поточнинй час і в 
майбутнньому. За ресурснно-функціональним підходонм як основні напрями економінчної 
безпеки підприєнмства розрізнняються сім функціоннальних складовних: фінансонва, 
інтелекнтуальна і кадрова, технолонгічна, правова, екологінчна, інформанційна і силова . [7]. 

Ретельне вивченння сутностні ресурснно-функціонального підходу до розумінння 
економінчної безпеки підприєнмства дає можливінсть відзначнити як його основне 
достоїннство – всеосяжнний комплекнсний характенр, оскількни у рамках цього підходу 
досліджнуються найважлнивіші фактори, що впливаюнть на стан функціоннальної 
складовної, вивчаютнься основні процеси, що впливаюнть на забезпенчення цієї складовної 
економінчної безпеки підприєнмства; аналізунється розподінл і викориснтання ресурсінв 
підприєнмства, розгляднаються економінчні індикатнори, що відбиванють рівень 
забезпенчення функціоннальної економінчної безпеки і розроблняються заходи для 
забезпенчення максиманльно високогно рівня функціоннальної складовної економінчної 
безпеки підприєнмства. 

Крім спроб визначинти сутністнь економінчної безпеки підприєнмства виходячни з 
визнанння впливу (причому негативнного) на його діяльнінсть зовнішннього середовнища, 
існують і інші погляди на досліджнуване питання. Слід, наприклнад, побудовна системи 
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захисту економінчних інтереснів підприєнмства як спосіб забезпенчення економінчної 
безпеки підприєнмства, у якій основна увага приділянтиметься питаннянм боротьбни з 
несумліннною конкуреннцією. Проте незрозунміло, зокрема, яким чином, у яких формах і 
яким способонм підприєнмство може боротисня з несумліннною конкуреннцією. Не 
принижунючи значенння дійовоснті заходів підприєнмства у цій боротьбні остання, на нашу 
думку, є скоріше прерогантивою державнних або регіонанльних органів управлінння. [8]. 

Усі наведенні підходи до визначенння сутностні поняття економінчної безпеки 
підприєнмства, на наш погляд, відрізнняться або неповнонтою чи невичернпністю та 
неясніснтю, що не дає можливонсті на їхній підставні виявити сутністнь категорнії 
економінчної безпеки підприєнмства, або ж хибують надто широким підходонм, при якому 
губитьсня саме бачення суті економінчної безпеки підприєнмства через ототожннення її з 
поняттянм ефективнності. 

Соловйов А., наприклнад, виділяє такі напрями формуванння цього поняття: 
правовинй, організнаційно-управлінський, інформанційно-аналітичний та технічнний. Тільки 
об’єднання у єдиному комплекнсі правовинх, економінчних та спеціалньних знань може 
забезпенчити всеохопнлюючий підхід до вирішенння проблемни забезпенчення безпеки. [9]. 

Втім, на наш погляд, щоб уникнутни цих недолікнів визначенння терміну “економічна 
безпеки підприєнмства”, на основі якого належитнь виділятни її складовні та управлянти 
ними, варто виходитни з розумінння, що економінчна безпека підприєнмства – це стан 
ефективнного викориснтання його ресурсінв та наявних ринковинх можливонстей. Такий 
підхід теж не дає змогу запобігнти внутрішннім і зовнішннім загрозанм і забезпенчити 
тривале виживанння та стійкий розвитонк на ринку відповіндно до обраної господанрюючим 
об’єктом місії. 

Висновки. Підсумовуючи зазначимо, що у статті розглянуто підходи обґрунтування 
теоретичних та практичнних засад процесу забезпечення економічної безпеки підприємств, 
обґрунтовано фактори, які зумовлюють економічну безпеку підприєнмства, визначенно роль 
і місце економінчної безпеки у системі управління підприємством, ефективної діяльності 
сучасних підприємств в умовах широкого використання інформаційних технологій. Зокрема, 
обгрунтовано, що ретельне вивченння сутностні ресурснно-функціонального підходу до 
розумінння економінчної безпеки підприєнмства дає можливінсть відзначнити як його 
основне достоїннство – всеосяжнний комплекнсний характер, оскількни у рамках цього 
підходу досліджнуються найважлнивіші фактори, що впливаюнть на стан функціоннальної 
складової. 
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ШМАЛИЙ ЛЮДМИЛА ВЛАДИМИРОВНА, ИЛЬКЕВИЧ МАКСИМ 
ВЛАДИМИРОВИЧ. УПРАВЛЕНИЕ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ 
ПРЕДПРИЯТИЯ. В статье рассмотрены подходы обоснование теоретических и 
практичнних основ процесса обеспечения економинчнои безопасности предприятий, 
обоснованно факторы, которые обусловливают экономическую безопасность предприятия, 
определения роли и месте экономической безопасности в системе управления 
предприятием, эффективной деятельности современных предприятий в условиях широкого 
использования информационных технологий. 

Ключевые слова: экономическая безопасность предприятий, управления, 
эффективная деятельность, система управления предприятием. 
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SHMALIY LYUDMILA., ILKEVICH MAXIM. DEPARTMENT OF ECONOMIC 
SECURITY OF THE ENTERPRISE. The article discusses the approaches to substantiating the 
theoretical and practical foundations of the process of ensuring the economic security of 
enterprises, substantiated factors that determine the economic security of an enterprise, 
determining the role and place of economic security in the enterprise management system, the 
effective operation of modern enterprises in the context of widespread use of information 
technologies. 

Key words: economic security of enterprises, management, effective activity, enterprise 
management system. 

 


